



找记者上壹点

读者热线&gt;&gt;&gt;

0531-85193700

13869196706

## 济宁多点发力智慧城市建设

# 科技在里，幸福有面



记者 陈丹

伴随城镇化步伐的提速,现代信息技术的发展,智慧城市建设的浪潮风起云涌。每一个参与其中的人都渴望立在潮头、引领风向。

在智慧城市的建设中,济宁市始终将群众需求作为出发点和落脚点,让广大市民真切感受到现代信息技术支撑下城市生活的温暖与便捷。

### 智慧惠民 “汽车公寓”广受好评

在建设南路与解放路交叉口西南角,有一栋外形酷似公寓的建筑,这便是济宁市第一人民医院总院区爱心停车场。每天这里车辆络绎不绝,驾驶员只需把车辆开进入口,之后找停车位、泊车等一系列操作这个停车场就可以自行解决,非常省事。

济宁城投智慧停车运营管理有限公司停车场运营部经理曹建国介绍,该停车场为两进一出塔库式立体+地面停车场,当车辆驶到楼宇前,地感线、红外线传感器等设备会自动识别车辆尺寸、车牌号,而楼宇内的OK屏会指引车辆准确停在载车板上。随后载车板与升降机默契协作,将车停放在空闲位置。“取车就更方便了,只要输出车牌号,车会自动出现在刚才的停车位上。”曹建国补充说,“这座立体停车场2021年2月投入运营,共160个车位。类似于这样的停车场,我们还有8处。”

“这比一般停车场方便多了。停车不用着急找车位、取车不用费时再找车。停车、取车一共也就用两三分钟。”刚刚停完车的钱丽满是称赞:“来这边不怕停车耽误事儿了,省力省心。”

### 智慧治理 城市运行有了最强大脑

晴天时,走在济宁的街巷,一抬头就会发现天空比以前更蓝了。这不是错觉,得益于扬尘治理在内的多项环保举措,济宁的天空在近些年持续蔚蓝。

相比于传统扬尘治理的耗时耗力,济宁市智慧环保督导调度指挥中心以视频AI赋能监管。“我们接入了3500多路摄像头,对全市建筑工地、料场堆场、未洗车带泥上路等城市综合扬尘问题进行监管。”济宁市智慧环保督导调度指挥中心主任李成高举例,通过在工地出入口洗车台处的摄像头,视频AI可以直接监管车辆,并自动生成轮胎是否脏污、渣土车是否密闭等直观信息。问题发生后将以线上系统、短信、移动端APP等方式通知相关人员进行处理,并做到全流程可视化。

“目前,正推进智慧环保(二期)平台软硬件建设,期望通过跨部门多元业务数据融合治理、提升智能监管处理等方式,全面

提升全市生态环境信息化治理能力。”李成高说。

济宁市智慧治理的务实举措不仅体现在环保方面,139种电子证照可线上查询下载、汛期对桥涵积水量实现24小时监测……依靠智慧加持,济宁城市管理愈发智能化、现代化。

“城市大脑建设是城市治理由经验判断型向数据分析型转变的关键举措,力图通过整合数字化城市管理信息系统、水旱灾害防御系统、经济运行监测平台、智慧环保平台、静默认证平台等30余个业务系统做到一网统揽。预计在2022年底,初步完成功能架构构建,重点场景和典型能力试点运行。”济宁市大数据中心数字社会服务部副部长宋彬说。

### 智慧兴业 产业发展探寻数字路径

产业是推动经济高质量发展的关键所在,当现代科技触及农业、工业,无疑将为其迅速发展插上翅膀。

“嗡嗡嗡、嗡嗡嗡……”初夏时节,兖州区漕河镇农业产业园内,几架无人机在绿油油的麦田上“耀武扬威”,而它们的确配得上这份骄傲:一架小型无人机一天就能喷防600亩小麦,顶得上近70人的工作量。

其实在喷洒农药前,高科技就已彰显神通。

“我们的产业园内主要进行小麦、玉米种子的培育,对品质要求极高。”兖州区漕河镇人大副主席、管口新村党委书记、村委会主任王法义介绍,智能信息技术正是对品质最好的保障。“部署在农业产业园内不同位置的传感器、控制器、摄像头等设备,可实时采集气象、土壤墒情等信息,并生成定制化的灌溉、施肥方案,从而实现精准管理、提质增效。”

家住金乡县马庙镇杨楼村的大蒜种植户史宏伟也受益匪浅。“我种大蒜十几年了,以前比较盲目,种多种少全凭感觉。但现在有了中国大蒜大数据平台,可以直观地看到全国大蒜的种植、仓储情况,决定下一年是扩大规模还是减少,更科学了。而且,有了大数据平台以后,近几年大蒜价格都比较稳定,不伤农、不伤产量。”

智慧科技在推动济宁稳步迈向制造强市中也扮演着重要角色。山推工程机械股份有限公



酷似公寓的智慧停车场。

司数字化部负责人郝亮斌介绍,“昆仑智慧矿山施工服务平台系统是针对工程机械管理考勤工时难统计、维修保养混乱、干私活、偷油漏油等问题应运而生,能够有效提高机械使用效率,降低机械使用成本。”

近年来,山推相继开发了无人驾驶压路机、5G远程智能遥控推土机、纯电动装载机等产品,逐步打造数字化管理为一体的智能施工集群系统,实现了由传统工业制造销售模式到数字化施工服务模式的跨越式转变。

### 智慧强基 单方需求变成多向奔赴

“这个智慧港航系统中的货找船模块太方便了,解决了船找货、货找船的行业难题。”货主徐伟说,港航运输货找船主要靠熟人或中介,要费不少周折,而且周期长。智慧港航系统上线后,如今刷刷手机,货主就能很快找到船。

徐伟口中的智慧港航系统,是今年7月12日上线的“济港通”公众服务平台。在使用“济港通·货找船”功能后,徐伟的5条2000吨以上单机船,已将10000吨焦炭由邹城荣信港运至铜陵协诚港。

智慧化新基建赋能,也令济宁现代港航物流发展步入快车道。济宁市港航事业发展中心智慧港航综合调度指挥中心已接入45家港口、7座船闸视频资源及航道视频监控,让调度中心不到码头,就可以看到码头的船舶作业情况;不到运河航道,就可以看到航道里船舶航运情况。逐步实现船只、航道的协同发展,并大大提高了航道通行效率。

陆上,智慧交通也在迅猛发展。据百度地图发布的《2021年度中国城市交通报告》显示,济宁市的通勤高峰拥堵指数降幅为19.52%,降幅在全国100个主要城市中位列第一。此外,济宁市在5G基站建设、“千兆城市”创建方面的持续发力,不断

提高着城市信息化、智能化水平。

其实,“智慧”带来的福利还有许多许多。邹城市“三个课堂”的开展,实现智慧+教育的深度应用,让偏远乡村的孩子通过网络接触到优质的教育资源。“邹城市整合了全市200余所中小学(幼儿园)优秀教师资源,推进三个课堂的常态化应用。目前已开

课400余节,发起各类线上活动10余个,令1.2万余名学生受益。”邹城市大数据中心科员陈虹机说。

此外,智能养老手环应用、智慧医疗项目建设、智慧候车厅修建……都切实地将智慧城市的技术“面子”落实到民生的“里子”,令广大市民感受到科技发展带来的美好与温暖。

## 小小家庭站 释放大动能

本报济宁8月22日讯(通

讯员 刘旭) 济宁市深化拓展新时代文明实践家庭站建设,推动文明实践家庭站聚理论、聚文化、聚典型、聚阵地、聚服务、聚新风“六聚”建设模式,吸引群众走出“小”家融入“大”家,让人气在家庭站聚集,有效涵养文明乡风、良好家风、淳朴民风。

截至目前,全市共建成

家庭站8526处,辐射带动10.2万余个家庭就近就便参与文明实践活动。下一步,济宁市将持续扩大文明实践家庭站的覆盖面,丰富其功能内涵,进一步增强群众自我教育、自我提高、自我服务的意识和能力,在充实群众精神文化生活的同时,持续助力基层社会治理再上新台阶。

## 远程云勘查 平台助服务

本报济宁8月22日讯(记

者 郭纪轩 通讯员 仲傲雷) 日前,济宁市任城区行政审批服务局勘查科工作人员接到某公司勘查申请,双方通过远程勘查系统进行线上连线,圆满完成勘查任务。实现了“远程视频交互—实时文件推送—全程电子档案留存”等多种功能,打造了“云端勘查”新模式。

据悉,“全程电子化勘查平台”将传统的线下现场交互模式转变为线上非接触、低成本的视频交互模式,目

前可提供远程勘查、现场踏勘和承诺制勘查三种服务。同时,对现场勘查流程进行全面梳理,明确了勘查标准,通过流程再造将9项高频勘查事项全流程和一般事项的指导与整改纳入全程电子化勘查。提高了行政审批效率,提升了企业群众的便利度和满意度。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑:文凯平 组版:曾彦红 校对:郭纪轩